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ПП
о ста но вка проб ле ми. Су час не су -
спіль ство не спро мож не роз ви ва ти ся
без мо біль них у про фе сій но му від но -
шен ні пра ців ни ків, знан ня яких від по -
ві да ють ви мо гам на уко во�тех ніч но го

про гре су. Здат ні сть пра ців ни ків не ли ше швид ко
адап ту ва тись до зрос тан ня склад но сті но вої тех ні ки
і тех но ло гій, а й мак си маль но ефек тив но за сто со ву -
ва ти свої знан ня є од нією з обо в’яз ко вих умов ефек -
тив но го функ ціо ну ван ня еко но мі ки.

В умо вах ди на міч ної еко но мі ки, іс тот них струк -
тур них зру шень, по всяк час ної змі ни по пи ту на ро -
бо чу си лу са ме тру до ва мо біль ність є за по ру кою за -
без пе чен ня кон ку рен то спро мож но сті кож но го но сія
люд сько го ка пі та лу. Тру до ва мо біль ність як здат -
ність ін ди ві да до якіс них змін зу мов лює на гро ма -
джен ня люд сько го ка пі та лу, ос кіль ки ха рак те ри зує
здат ність і го тов ність ін ди ві да за сво юва ти но ві
знан ня і вмін ня та ви зна чає йо го спро мож ність при -
сто со ву ва ти ся до змі ни умов ви ко рис тан ня сво їх
про дук тив них здіб нос тей. Спе ци фі ка тру до вої мо -
біль но сті як ак ти ву люд сько го ка пі та лу по ля гає в
то му, що ін ди ві ду аль на тру до ва мо біль ність впли -
ває і на фор му ван ня, і на на гро ма джен ня, і на ви ко -
рис тан ня ін ших ак ти вів люд сько го ка пі та лу та
сприяє за без пе чен ню кон ку рен то спро мож но сті пра -
ців ни ка. Вра хо ву ючи спе ци фі ку тру до вої мо біль но -
сті, роз в’язан ня проб лем роз вит ку та збе ре жен ня на -
ціо наль но го люд сько го ка пі та лу ви ма гає ак ти ві за ції
тру до вої мо біль но сті на се лен ня.

В Ук раї ні не має ефек тив но го ме ха ніз му збе ре жен -
ня і роз вит ку люд сько го ка пі та лу та не сфор мо ва но
дер жав ну стра те гію йо го роз вит ку. За від сут но сті ре -
аль них мож ли вос тей за без пе чи ти ста ле зрос тан ня чи
на віть ста бі лі за цію кіль ко сті на се лен ня, уряд Ук раї -
ни має спря му ва ти свої зу сил ля на те, щоб під ви щи -
ти якіс ні ха рак те рис ти ки на яв но го люд сько го ка пі -
та лу та ефек тив ні ше йо го ви ко рис то ву ва ти.

Ме тою цієї стат ті є ви зна чен ня ос нов них на пря -
мів збе ре жен ня і роз вит ку на ціо наль но го люд сько го
ка пі та лу за ра ху нок ак ти ві за ції тру до вої мо біль но -
сті на се лен ня. Для цьо го по тріб но кон кре ти зу ва ти
сут ність тру до вої мо біль но сті на се лен ня та ви зна чи -
ти її вплив на роз ви ток і збе ре жен ня на ціо наль но го
люд сько го ка пі та лу.

Остан ні до слі джен ня і пуб лі ка ції за те мою стат ті.
Тру до ву мо біль ність до слі джу ють пред став ни ки низки
су спіль них на ук, перш за все еко но міс ти і со ціо ло ги,
що зу мов ле но її ве ли кою со ці аль но�еко но міч ною зна -
чу щіс тю. В еко но міч них до слі джен нях тру до ва мо біль -
ність роз гля да єть ся з точ ки зо ру удо ско на лен ня про -
фе сій но�ква лі фі ка цій но го скла ду пра ців ни ків, роз вит -
ку змі ни пра ці, по ліп шен ня ма те рі аль но го ста но ви ща
пра цю ючих то що1. Со ціо ло ги ж до ви вчен ня тру до вої
мо біль но сті під хо дять із по зи ції со ці аль ної струк ту ри
су спіль ства, її еле мен тів, зв’яз ків, від но син і взає мо дій.
Так, Н. В. Ко ва ліс ко роз гля дає тру до ву мо біль ність як
не об хід ний ат ри бут рин ко вих від но син, як про цес, що
тіс но по в’яза ний зі сво бо дою ви бо ру місць тру до вої ді -
яль но сті, під час яко го від тво рює ть ся тру до вий по тен -
ці ал, фор мую ть ся умо ви для віль но го роз вит ку осо би2.

На су час но му ета пі роз вит ку тео рії мо біль но сті
на се лен ня вче ні вже ві ді йшли від ро зу мін ня мо біль -
но сті як ме ха ніч но го ру ху, який по су ті є ли ше од ним
із її еле мен тів. Ви яв ляє ть ся склад ні ший, ба гато -
аспект ний ха рак тер мо біль но сті, осо бли во з точ ки
зо ру тео рії люд сько го ка пі та лу.

Про те, не зва жа ючи на знач не ко ло на уко вих до слі -
джень з цієї проб ле ма ти ки, по ки що не до стат ньо ува -
ги при ді ле но пи тан ням ак ти ві за ції тру до вої мо біль -
но сті як стра те гіч но го на пря му роз вит ку і збе ре жен -
ня на ціо наль но го люд сько го ка пі та лу. Це свід чить
про не об хід ність по глиб ле но го до слі джен ня окрес ле -
ної проб ле ми та ак ту аль ність ви зна че ної те ми.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Біль -
шість віт чиз ня них і за хід них еко но міс тів кон цен тру -
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ють ува гу на до слі джен ні ак ти вів люд сько го ка пі та -
лу, які ха рак те ри зу ють на гро ма джен ня про дук тив -
них здіб нос тей лю ди ни (знан ня, вмін ня, здо ров’я),
про те ми пе ре ко на ні, що не вар то при мен шу ва ти зна -
чен ня та ко го ак ти ву як тру до ва мо біль ність, ос кіль -
ки знан ня ста ють ка пі та лом ли ше то ді, ко ли їх до -
ціль но ви ко рис то ву ють у тру до вій ді яль но сті. Са ме
вмін ня за сто со ву ва ти на яв ні знан ня, здіб но сті і до -
свід для збіль шен ня сво їх до хо дів пе ре тво рює люд -
ські знан ня в ка пі тал, ви зна чає ефек тив ність ре алі за -
ції ін ди ві ду аль но го люд сько го ка пі та лу і впли ває на
збіль шен ня до хо дів пра ців ни ка. З по зи ції тео рії люд -
сько го ка пі та лу це вмін ня і ха рак те ри зує та кий ак -
тив люд сько го ка пі та лу як тру до ва мо біль ність.

Ви явив ши склад ні ший, ба га то ас пект ний ха рак -
тер мо біль но сті, осо бли во з точ ки зо ру тео рії люд -
сько го ка пі та лу, ми ви зна чає мо тру до ву мо біль ність
як най більш за галь ну ха рак те рис ти ку го тов но сті ін -
ди ві да до якіс них змін у жит ті. На на шу дум ку, тру -
до ва мо біль ність як ак тив люд сько го ка пі та лу на
осо бис ті сно му рів ні ха рак те ри зує ть ся здат ніс тю ін -
ди ві да швид ко адап ту ва тись до но вих умов жит тє ді -
яль но сті, ба жан ням і спро мож ніс тю до якіс но го
вдос ко на лен ня та ці ле спря мо ва ної змі ни сво го со ці -
аль но го ста ту су, про фе сій ної на леж но сті, сфе ри за -
й ня то сті, ви ду тру до вої ді яль но сті, ро бо чо го міс ця,
те ри то рії про жи ван ня. У хо ді про ве де но го до слі -
джен ня тру до вої мо біль но сті як якіс ної скла до вої
люд сько го ка пі та лу ін ди ві да на ми бу ло ви ді ле но й
оха рак те ри зо ва но ви ди тру до вої мо біль но сті, що у
за галь но му ви гля ді є цін ни ми ді ло ви ми та осо бис -
ти ми ри са ми лю ди ни, зок ре ма, осві тньою, ін те лек -
ту аль ною, про фе сій ною, ква лі фі ка цій ною, те ри то рі -
аль ною (гео гра фіч ною) мо біль ніс тю. Ви ді лен ня са -
ме цих ви дів тру до вої мо біль но сті зу мов ле но тим,
що ко жен із пе ре ра хо ва них ви ще про явів мо біль но -
сті так чи інак ше впли ває на на гро ма джен ня чи ви -
ко рис тан ня люд сько го ка пі та лу, а факт ви ко рис тан -
ня лю ди ною та ких ви дів мо біль но сті для от ри ман ня
(або збіль шен ня) до хо дів до зво ляє нам го во ри ти
про вже зга да ні цін ні ді ло ві ри си як про скла до ві
люд сько го ка пі та лу.

Ак ти ві за ція чи зни жен ня рів ня тру до вої мо біль -
но сті впли ває на збе ре жен ня, роз ви ток і ви ко рис тан -
ня люд сько го ка пі та лу. На ри сун ку зоб ра же но ос -
нов ні на слід ки ак ти ві за ції чи зни жен ня тру до вої мо -
біль но сті, зок ре ма, осві тньої, про фе сій ної, ква лі фі -
ка цій ної і те ри то рі аль ної для окре мо го ін ди ві да
(осо бис ті сний рі вень) і кра їни за га лом (мак ро рі -
вень).

Ак ти ві за ція ін ди ві ду аль ної осві тньої мо біль но сті
сприяє зба га чен ню люд сько го ка пі та лу, що роз ши -
рює мож ли во сті за сто су ван ня люд сько го ка пі та лу у
тру до вій ді яль но сті. Зрос тан ня рів ня осві тньої мо -
біль но сті на се лен ня сприяє по кра щен ню не ли ше
якіс них ха рак те рис тик на ціо наль но го люд сько го ка -

пі та лу, а й кіль кіс них. Під ви щен ня осві тньо го рів ня
та рів ня про фе сій ної під го тов ки на се лен ня роз ши -
рює мож ли во сті пра ців ни ків за без пе чи ти гід ний рі -
вень жит тя со бі і сво їй ро ди ні, що сприяє зрос тан ню
три ва ло сті жит тя но сі їв люд сько го ка пі та лу. По -
жвав лен ня осві тньої мо біль но сті озна чає роз ши рен -
ня по тен цій них мож ли вос тей на се лен ня, які мо жуть
бу ти ви ко рис та ні у про це сі тру до вої ді яль но сті, що
зу мов лює мож ли вість пов ні шо го ви ко рис тан ня на -
ціо наль но го люд сько го ка пі та лу. Зни жен ня рів ня
осві тньої мо біль но сті спри чи няє по гір шен ня кон ку -
рен то спро мож но сті но сія люд сько го ка пі та лу (на ін -
ди ві ду аль но му рів ні) та якіс них ха рак те рис тик на -
ціо наль но го люд сько го ка пі та лу і, від по від но, пов -
но ти ви ко рис тан ня по тен цій них мож ли вос тей на -
ціо наль ної ро бо чої си ли (на мак ро рів ні).

Змі ни рів ня про фе сій ної і ква лі фі ка цій ної мо -
біль но сті ви зна ча ють від по від ність знань пра ців ни -
ка ви мо гам роз вит ку на уки, тех ні ки і тех но ло гій.
Зни жен ня ква лі фі ка цій ної мо біль но сті на ін ди ві ду -
аль но му рів ні ро бить пра ців ни ка не кон ку рен то -
спро мож ним у су час них умо вах ди на міч но го впро -
ва джен ня ін но ва цій у тру до ву ді яль ність. Для еко -
но мі ки кра їни це озна чає по гір шен ня якос ті та
ефек тив но сті ви ко рис тан ня на ціо наль но го люд -
сько го ка пі та лу.

Ак ти ві за ція ін ди ві ду аль ної тру до вої те ри то рі аль -
ної мо біль но сті (що ви яв ляє ть ся у міг ра ції) роз ши -
рює мож ли во сті пра ців ни ка здо бу ти знан ня і до свід,
знай ти ефек тив ні ше за сто су ван ня сво го люд сько го
ка пі та лу у тру до вій ді яль но сті. Про те у де яких ви -
пад ках тру до ва міг ра ція зу мов лює по гір шен ня ін ди -
ві ду аль но го люд сько го ка пі та лу — «за ро біт чан ство»
на низь ко ква лі фі ко ва них ро бо тах зу мов лює втра ту
ква лі фі ка цій но го рів ня та по гір шен ня здо ров’я но -
сія люд сько го ка пі та лу. Ак ти ві за ція внут ріш ньої
тру до вої міг ра ції ви зна чає по кра щен ня ви ко рис тан -
ня на ціо наль но го люд сько го ка пі та лу че рез ди на -
міч ний пе ре роз по діл ро бо чої си ли. По жвав лен ня
зов ніш ньої міг ра ції сприяє об мі ну про фе сій ни ми
знан ня ми на між на род но му рів ні, про те не зво ро тна
тру до ва міг ра ція не га тив но впли ває на по каз ни ки
на ціо наль но го люд сько го ка пі та лу.

Не об хід ність за охо чен ня на се лен ня до по кра щен -
ня сво їх про дук тив них здіб нос тей ви зна чає гос тру
по тре бу фор му ван ня та ре алі за ції стра те гії роз вит ку
люд сько го ка пі та лу за ра ху нок ак ти ві за ції тру до вої
мо біль но сті на се лен ня.

Ос нов ні на пря ми роз вит ку люд сько го ка пі та лу за
ра ху нок ак ти ві за ції тру до вої мо біль но сті на се лен ня
ма ють бу ти скла до вою за галь ної Стра те гії роз вит ку
тру до во го по тен ці алу в Ук раї ні. Не об хід ність ура -
ху ван ня за про по но ва них на ми ос нов них на пря мів у
за галь ній Стра те гії роз вит ку тру до во го по тен ці алу
Ук раї ни зу мов ле на тим, що стра те гіч ни ми ці ля ми
має бу ти не тіль ки до сяг нен ня пев них якіс них па ра -
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Рис. Вплив трудової мобільності на збереження, розвиток і використання людського капіталу

мет рів на ціо наль но го тру до во го по тен ці алу, а, пе -
ред усім, ство рен ня умов фор му ван ня праг нен ня до
якіс но го вдос ко на лен ня на ін ди ві ду аль но му рів ні.

Схва ле ні Ука зом Пре зи ден та Ук раї ни «Ос нов ні на -
пря ми роз вит ку тру до во го по тен ці алу на пе рі од до
2010 р.» (1999) кон цен трую ть ся на роз в’язан ні
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проб лем про ти дії руй ну ван ню тру до во го по тен ці алу
та ви зна чен ня ос нов них на пря мів по лі ти ки роз вит -
ку тру до во го по тен ці алу. На на шу дум ку, стра те гіч -
ні орі єн ти ри, окрес ле ні у зга да но му до ку мен ті, ви -
ма га ють ко ри гу ван ня. Зок ре ма, вар то зміс ти ти ак -
цен ти на проб ле ми транс фор ма ції тру до во го по тен -
ці алу в люд ський ка пі тал. Ва го му роль у про це сі пе -
ре тво рен ня ін ди ві ду аль них про дук тив них здіб нос -
тей на ка пі тал ві ді грає тру до ва мо біль ність. Са ме
роз роб ка та ре алі за ція за хо дів, що сти му лю ють ак -
ти ві за цію ін ди ві ду аль ної тру до вої мо біль но сті, має
ста ти но вим ці льо вим орі єн ти ром для Ук раї ни.

Уза галь нен ня тео ре тич них до слі джень і про ве де -
ний ана ліз су час но го ста ну люд сько го ка пі та лу да ли
нам змо гу ви зна чи ти пріо ри тет ні на пря ми впли ву
на роз ви ток люд сько го ка пі та лу за ра ху нок ак ти ві -
за ції тру до вої мо біль но сті на се лен ня.

В умо вах пе ре хо ду до со ці аль но орі єн то ва ної рин -
ко вої еко но мі ки пос тає не об хід ність по бу до ви но вої
со ці аль ної по лі ти ки. Її ме тою має ста ти знят тя всіх
об ме жень віль но го роз вит ку на ціо наль но го люд сько -
го ка пі та лу, сти му лю ван ня осві тньої, про фе сій -
но�ква лі фі ка цій ної, ін те лек ту аль ної, те ри то рі аль ної
мо біль но сті. Тож го лов на ме та со ці аль ної по лі ти ки
— на дан ня кож но му чле но ві су спіль ства мож ли во сті
віль но роз ви ва ти свої про дук тив ні здіб но сті, ре алі -
зо ву ва ти їх у про це сі пра ці, одер жу ва ти до хо ди від -
по від но до ре аль но го тру до во го внес ку. Ми пе ре ко -
на ні, що по тріб но від мо ви тись від по гля ду на дер -
жав ну со ці аль ну по лі ти ку як інст ру мент до по мо ги
еко но міч но слаб ким вер ствам на се лен ня (зу бо жі -
лим, ма ло за без пе че ним). На справ ді со ці аль на по лі -
ти ка сто сує ть ся всьо го со ці уму. Со ці аль на по лі ти ка
має ста ти діє вим інст ру мен том фор му ван ня ста біль -
но сті, по тен ці алу со ці аль но го роз вит ку й еко но міч -
но го зрос тан ня че рез ство рен ня пе ред умов роз вит ку
та збе ре жен ня еко но міч но силь них верств на се лен -
ня. За та ких умов пос тає по тре ба фор му ван ня но вої
па ра диг ми на ціо наль ної со ці аль ної по лі ти ки.

Ос нов ни ми зав дан ня ми дер жав ної со ці аль ної по -
лі ти ки що до збе ре жен ня і роз вит ку на ціо наль но го
люд сько го ка пі та лу є: за без пе чен ня ре алі за ції мож -
ли вос тей осо би бу ти осві че ною, здо ро вою, еко но -
міч но ак тив ною, про дук тив но за йня тою.

Стра те гіч ною ме тою дер жав ної со ці аль ної по лі -
ти ки що до роз вит ку на ціо наль но го люд сько го ка пі -
та лу є під ви щен ня якос ті і кон ку рен то спро мож но сті
ро бо чої си ли. До сяг нен ня по став ле ної ме ти по в’яза -
не з ак ти ві за цією осві тньої, про фе сій но�ква лі фі ка -
цій ної, ін те лек ту аль ної мо біль но сті на се лен ня.
Пріо ри тет ні на пря ми дер жав ної со ці аль ної по лі ти -
ки у пи тан ні роз вит ку на ціо наль но го люд сько го ка -
пі та лу по ля га ють у: ство рен ні умов ак ти ві за ції освіт -
ньо го, про фе сій но�ква лі фі ка цій но го, ін те лек ту аль -
но го роз вит ку на се лен ня; за без пе чен ні ре алі за ції

праг нен ня на се лен ня до по кра щен ня якос ті сво їх
про дук тив них здіб нос тей; сти му лю ван ні ін но ва цій -
ної ді яль но сті.

З ог ля ду на не об хід ність під ви щен ня тем пів пе ре -
рос тан ня люд сько го по тен ці алу Ук раї ни в її ка пі тал
ми вио кре ми ли ос нов ні на пря ми впли ву дер жа ви на
ак ти ві за цію цьо го про це су. Зок ре ма, ство рен ня на -
леж них еко но міч них пе ред умов для пов но цін но го
за до во лен ня праг нен ня лю ди ни от ри ма ти знан ня,
здо бу ти прак тич ний до свід і са мо ре алі зу ва ти ся у
тру до вій ді яль но сті; усу нен ня еко но міч них пе ре -
шкод у до сту пі на се лен ня до от ри ман ня осві тніх по -
слуг і під ви щен ня про фе сій но�ква лі фі ка цій но го
рів ня; фор му ван ня на ці ле но сті мо ло ді на обо в’яз ко -
ве здо бут тя пов ної се ред ньої осві ти та от ри ман ня
про фе сії, спе ці аль но сті; по ши рен ня се ред на се лен ня
ідеї цін но сті знань; під ви щен ня до ступ но сті та по -
ліп шен ня якос ті по слуг, що за без пе чу ють осві тню
під го тов ку та про фе сій но�ква лі фі ка цій ний роз ви -
ток пер со на лу то що.

Стра те гіч ни ми ці ля ми дер жав ної со ці аль ної по лі -
ти ки що до збе ре жен ня на ціо наль но го люд сько го ка -
пі та лу є не до пу щен ня по гір шен ня якіс них і де мо -
соці аль них па ра мет рів на ціо наль но го люд сько го ка -
пі та лу. Осо бли ве зна чен ня для до сяг нен ня вказаних
ці лей має те ри то рі аль на мо біль ність на се лен ня. Ос -
нов ни ми пріо ри те та ми су час ної дер жав ної со ці аль -
ної по лі ти ки що до збе ре жен ня на ціо наль но го люд -
сько го ка пі та лу ма ють ста ти: спри ян ня збіль шен ню
на ро джу ва но сті і зни жен ню смерт но сті на се лен ня,
під ви щен ня се ред ньої три ва ло сті жит тя; за охо чен ня
на се лен ня до здо ро во го спо со бу жит тя; до сяг нен ня
від чут но го по ліп шен ня ма те рі аль но го доб ро бу ту й
умов жит тя лю дей; за по бі ган ня не га тив ним со ці аль -
ним яви щам, не до пу щен ня зни жен ня доб ро бу ту на -
се лен ня; за без пе чен ня умов для пов но цін ної ре алі -
за ції на се лен ня у тру до вій ді яль но сті; за по бі ган ня
втра ті на ціо наль но го люд сько го ка пі та лу че рез від -
тік ро бо чої си ли, осо бли во ви со ко ква лі фі ко ва них
кад рів і на уков ців, за кор дон; спри ян ня по вер нен ню
міг ран тів; на дан ня діє вої під трим ки ук ра їн ським
тру до вим міг ран там за кор до ном.

Вис но вок. Су час на со ці аль на по лі ти ка має орі єн -
ту ва тися не стіль ки на під трим ку еко но міч но слаб ких
про шар ків на се лен ня, скіль ки на ство рен ня пе ред -
умов для під ви щен ня мо ти ва цій но го по тен ці алу тру -
до вої мо біль но сті і тру до вої про дук тив ної ак тив но сті
на ціо наль них люд ських ре сур сів. Ре алі за ція дер жав -
ної со ці аль ної по лі ти ки що до збе ре жен ня і роз вит ку
на ціо наль но го люд сько го ка пі та лу має бу ти на ці ле на
на ви ко рис тан ня не со ці аль но го під хо ду, який пе ред -
ба чає дер жав не га ран ту ван ня кож но му чле ну су спіль -
ства до хо ди не ниж чі про жит ко во го мі ні му му, а, на -
сам пе ред, ви ко рис тан ня рин ко во го під хо ду, який пе -
ред ба чає ство рен ня умов для роз вит ку сво їх


